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Як показує статистика, в Україні є досить стійка тенденція збереження кількості пожеж 

від порушення правил улаштування та експлуатація електроустановок. Якщо взяти статистику 
пожеж за останні 5 років (2019-2023), то чітко видно, що пожежі від електротехнічних джерел 
тепла не зменшуються, а лише зростають у відсотковому значенні від загальної кількості 
пожеж і займають впевнену другу позицію серед всіх джерел займання [5]. Велика кількість 
пожеж стається саме через великі перехідні опори, які проявляються в з’єднаннях або 
розгалудженнях провідників, в контактах пристроїв та на клемах,  тому дослідження пожежної 
небезпеки цих процесів є актуальними проблемами сьогодення. 

Загалом, великі перехідні опори виникають з таких причин: 
 погіршення електропровідності через утворення оксидних плівок, забруднення 

контактів; 
 недбале виконання монтажу з’єднання провідників; 
 порушення щільності з’єднань провідників; 
 підвищення напруги в матеріалі контактів; 
 механічні пошкодження; 

Крім цього на величину перехідних опорів впливає метал з якого виготовлені провідники, 
фізичні властивості цих металів, вплив навколишнього середовища, вибір способу з’єднання 
дротів між собою [1]. Взагалі виникнення перехідних опорів пов’язане з явищем стягування 
струму: електричний струм переходить з одного дроту в інший тільки в ділянках їх дійсного 
торкання одне з одним, а оскільки діаметр цих ділянок є меншим за діаметр струмопровідних 
жил, а сила струму при цьому не зменшується, то виникає збільшення опору. Опір в точці 
доторку дротів і є перехідним опором контакту. Так, з’єднання мідного дроту з алюмінієвим є 
дуже небезпечним, оскільки коефіцієнт температурного розширення алюмінію значно 
більший за мідь і при будь-якому способі з’єднання таких провідників між собою їх контакт 
буде погіршуватись, кількість точок доторку дротів зменшуватись, що буде викликати великі 
перехідні опори [3,4]. 
 

 
Рисунок 1  –   Проходження електричного струму в контакті (явище стягування струму) 
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В загальному існує декілька з’єднань провідників між собою: скрутка, опресування, 
зварювання, пайка, клемний затискач, болтове з’єднання, самозатискачі. Проблема в тому, що 
при будь-якому способі з’єднання дротів виявити великий перехідний опір важко, так як при 
цьому сила струму не міняється, що унеможливлює захист від цього явища за допомогою 
апаратів захисту чи іншим централізованим способом. Відтак, виявити проблему можливо 
тільки оглянувши електромережу [6]. Провівши дослідження пожежної небезпеки шляхом 
експерментального вимірювання перехідного опору в місцях контакту всіх методів з’єднання 
з провідниками як з однаковим матеріалом жил, так і з різними матеріалами жил було 
встановлено, що при правильному монтажі всі види з’єднань показали наближено однакові 
результати опору. 

Отже, запобігти великим перехідним опорам можливо тільки завдяки огляду проводки 
на наявність погіршення контакту між провідниками. Час роботи стаціонарних 
електроустановок після їх монтажу становить, в основному, більше 10 років. За ці роки 
виникають не передбачувані відмови, можливі випадки аварійної роботи. При цьому і 
стаються пожежі, причиною яких можуть бути великі перехідні опори. У житловому секторі 
періодичність контролю електромереж взагалі не встановлено, оскільки, більшість пожеж 
електротехнічного характеру виникають у житловому секторі,  то ця проблема наразі є доволі 
серйозною. Для визначення і встановлення необхідної періодичності контролю за станом 
електромереж до 380 В, необхідно й надалі проводити дані дослідження над контактними 
з’єднаннями і застосовувати їх результати у математичних моделях у вигляді систем лінійних 
диференціальних рівнянь задля встановлення ймовірності виникнення у мережі значних 
перехідних опорів, а в подальшому встановити необхідну для запобігання виникненню таких 
опорів частоту контролю побутових електромереж [2]. 
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